
四川省卫生健康委员会
四川省人力资源和社会保障厅
关于进一步规范卫生高级职称申报评审
工作的通知

[bookmark: _GoBack]各市(州)卫生健康委、人力资源社会保障局，省级有关部门， 各有关企事业单位：
为健全卫生专业技术人员职称评价体系，进一步规范卫生高级职称申报评审，根据《四川省卫生健康委员会四川省人力资源和社会保障厅关于印发<四川省深化卫生专业技术人员职称制度改革实施方案〉的通知》(川卫规〔2022〕3号)和《四川省卫生健康委员会关于进一步明确卫生高级职称申报评审有关要求的通知》(川卫人事函〔2023〕146号)等规定，现将有关事项通知如下。
一、工作量要求
眼科学专业儿童眼科方向医师的工作量要求可参照儿童保健学专业工作量要求执行。
儿科学专业新生儿方向医师的工作量要求可参照重症医学专业工作量要求执行。
二、业绩成果代表作要求
(一)手术视频
将手术视频作为业绩成果代表作的，申报副主任医师职称评审的，须是本人任现职期间主刀完成的本专业三级手术；申报主任医师职称评审的，须是本人任现职期间主刀完成的本专业四级手术。
申报人员提交的手术视频(应含手术操作主要步骤)应清晰流畅，分辨率不低于1920*1080,帧数率不低于25帧/秒，使用MP4、AVI等通用格式，时长不超过30分钟，且须提交手术简介(2000字以内)、手术操作单(记录单)及其他相关原始佐证资料(含原始临床住院病案)。
(二)技术专利
将国家发明专利或实用新型专利作为业绩成果代表作的，须是本人任现职期间已完成转化的专利，须提供转化协议和到账经费证明，并将专利的转化效益作为重要评价标准。
(三)学术论文
在中国科学技术信息研究所《中国科技期刊引证报告(核心版)》、北京大学图书馆《中文核心期刊要目总览》、SCI收录期刊发表的学术论文，申报人员须提交权威检索机构的检索凭证原件(1份)。其中，SCI收录论文要求同时检索分区情况，分区应以中科院期刊分区(大类)为准，其他分区方式无效。
作为业绩成果代表作的其他本专业论文须能在中国知网、万方数据库、维普数据库检索到。
(四)专著
将专著作为业绩成果代表作的，须提供本人任现职期间在国内省级及以上出版社正式出版，能在国家图书馆和所在地省级公共图书馆查阅且与馆藏版本完全一致的专著。
申报人员须提交正式出版的专著原件2部、新闻总署专著检索CIP数据页面下载证明、出版社出具的字数证明；专著复印件1份，复印件包括封面、扉页、图书在版编目(CIP)数据页、目录、能够显示申报人完成撰写工作量的页面(合著提供)、封底；权威检索机构的著作检索凭证原件1份(包含CIP数据核字号结果和文本复制检测报告);出版合同、著作权归属书面合同。
出版专著,申报人员须本人直接联系出版社进行投稿、选题申报、审校、设计排版、印刷出版、合同签署等工作，不得委托第三方进行。
(五)技能、案例、科普等竞赛奖励
将本专业技能、案例、科普等竞赛个人奖励作为业绩成果代表作的，须是本人任现职期间通过本地区行政部门、卫生健康行业学(协)会获得的本专业竞赛个人奖励。跨省和境外取得的技能、案例、科普等竞赛奖励，不能作为业绩成果代表作。相关竞赛须是由行政部门或卫生健康行业学(协)会面向本地区卫生专业技术人员公开举办的，能反映卫生专业技术人员综合操作能力、行为规范能力、质量控制能力和学习创新能力的技能、案例、科普等竞赛。
技能、案例、科普等竞赛要有一定的专业化、规范化、科学化水平，应建立健全竞赛全过程管理监督制度，须具备相应的竞赛组委会、组委会办公室、竞赛评判委员会、督导委员会等组织机构，竞赛规则(以实际操作比赛为主),竞赛规模(参赛选手不少于30人),选手条件，资金保障，每个赛项决赛一般设置一、二、三等奖，原则上一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，决赛参赛规模达到100人及以上的，可按照比例设置奖项，一、二、三等奖数量分别不超过决赛实际参赛人数的3%、6%、9%等要求。
卫生健康行业学(协)会是指由卫生健康行政部门作为业务主管单位的社会组织。申报人员须提交获奖证书、主办单位竞赛工作通知文件、技术文件、竞赛结果文件，以及其他相关原始佐证资料。
(六)实行业绩成果代表作同行专家评价推荐
各级各类医疗卫生机构应建立健全业绩成果代表作同行专家评价机制。通过同行专家评价、学术委员会认定等方式，提高业绩成果代表作权威性。申报人员提供的手术视频、专题报告、技术专利、科研项目、学术论文、专著教材、护理案例等业绩成果代表作，所在单位须对其进行直接性同行专家评价。
申报人员本人应提出书面评价申请，并提供业绩成果和相关佐证材料，经所在部门审核同意后，向所在单位学术委员会书面报告，由单位学术委员会组织3名及以上同行专家进行评价，获得同行专家一致认可，并经所在单位学术委员会认定的，可作为申报卫生高级职称的工作业绩成果代表作。
评价专家须是具有卫生正高级职称的三级医疗卫生机构本专业人员，且上级医疗卫生机构的专家须占1/2以上。经同行专家评价的业绩成果、专家评价报告等均须在单位内部进行为期不少于5个工作日的公示。
申报人员须提交所在单位学术委员会认定文件、专家评价报告(含专家名单、职称证书)、公示材料，以及相关原始佐证资料。
三、申报评审责任要求
坚持预防与惩治并举、自律与监督并重，加强卫生高级职称申报诚信机制建设，完善诚信承诺失信惩戒机制，保持对违背诚信要求行为严厉打击的高压态势，严肃责任追究。压实申报人员、用人单位、行政主管部门、评审(评价、论证)专家“四方责任”,建立终身追究责任制度，依法依规对违背诚信要求行为实行终身追究。
(一)申报人员
申报人员要坚守底线、严格自律。申报职称时应作出诚信承诺，并在《职称申报评审诚信承诺书》上签字，确保个人信息准确无误，所提供的工作量、临床病案、专题报告、科研项目、学术论文、专著教材、进修学习、对口支援等申报材料真实有效。不得伪造证书、文件等材料；不得虚构、篡改工作量数据；不得抄袭、剽窃他人科研成果或者伪造、篡改研究数据、研究结论；不得购买、代写、代投论文，虚构同行评议资料；不得违反论文署名规范，擅自标注或虚假标注获得科技计划(专项、基金等)等资助；不得弄虚作假，骗取科技计划(专项、基金等)项目、科研经费以及奖励、荣誉等；不得有其他违背诚信要求的行为。
申报人员提供虚假申报材料，或存在其他违反评审规定的行为，立即取消参评资格，已获得的专业技术资格予以撤销，且从认定之日起，3年内不得申报卫生高级职称评审。违背科研诚信的，根据《中国共产党纪律处分条例》《事业单位工作人员处分规定》《科研失信行为调查处理规则》等规定，视情节轻重，给予相应处分。
(二)用人单位
申报人员所在单位要切实履行诚信建设第一主体责任。建立完善本单位卫生专业技术人员业绩档案，建立健全科研过程可追溯、科研成果检查和报告、科研成果发布诚信承诺等制度，完善内部监督约束机制，严格履行审核职责，对申报人员的个人信息和申报材料的真实性、准确性和有效性进行验证核实并负责，坚决杜绝弄虚作假行为。
申报人员所在单位履职尽责不到位，或出具虚假证明材料的，给予通报批评，并对相关责任人员批评教育；情节严重的，给予约谈单位主要负责人、相关责任人员党纪政务处分、移送司法机关等处理。
(三)行政主管部门
各级卫生健康、人力资源社会保障部门要切实履行审核监管责任。加强对职称申报评审工作的管理和监督，严肃查处违背诚信要求行为。相关负责人员要严把资料审核关，实行“谁审核、谁签字、谁负责”。
各级卫生健康、人力资源社会保障部门审核人员履职尽责不到位的，或出具虚假证明材料的，给予通报批评，严肃追究相关人员责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
(四)评审(评价、论证)专家
评审(评价、论证)专家应严守职业道德，坚持原则、诚实守信，按照有关规定和程序，独立、客观、公正开展工作，提供负责任、高质量的评审、评价、论证意见，在诚信建设中发挥示范带动作用，做诚信建设的模范和表率。如违反相关评审规定，或出具虚假评价、论证意见，违背诚信要求的，立即取消评审(评价、论证)资格，通报其所在单位并列入黑名单，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
各地各单位要进一步提高政治站位，坚持党管人才原则，加强调查研究，强化宣传引导，严格程序要求，推动卫生高级职称评审工作规范、有序、高效开展。
本通知自发布之日起施行。此前发布的其他有关卫生高级职称申报评审规定，凡与本通知不一致的，按本通知执行。



四川省卫生健康委员会   四川省人力资源和社会保障厅
                             2024年7月22日

